

Республике Беларусь // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. № 12. 2003 С. 2.

5. *Германович Г.В.* Значение малого и среднего предпринимательства в экономике страны // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. № 8. 2003 С. 33.

**В.П. КУНЦЕВИЧ**

### **О легализации «теневого» капитала**

В каждой стране экономика состоит из официальной (легальной) и теневой экономических сфер. Теневая экономика возникла с древних времен. Но изменяются ее размеры, она приобретает все более разнообразные формы. И лишь только в последние десятилетия стала предметом экономического исследования. Среди экономистов до сих пор нет общепринятого определения теневой экономики и соответственно не выработан механизм ее регулирования. И для конструктивного, комплексного исследования проблем теневой деятельности могут быть полезны идеи неинституциональной теории, согласно которой взаимоотношения и поведение людей определены институтами. Институты структурируют взаимодействия субъектов, индивидов в экономической, политической и социальной сферах, порождая легальный или (и) нелегальный бизнес. Формальные и неформальные институты находятся в тесной взаимосвязи и взаимозависимости. Из практики рыночного реформирования мы видим, что принимаются новые законодательные акты, регулирующие экономику и отражающие общепринятые нормы поведения людей в конкурентной среде, т.е. неформальные нормы закрепляются в праве и наоборот, неадекватно отражающие экономическую жизнь формальные правила трансформируются в неформальные.

В нынешнее время, несмотря на сокращения теневого оборота в Беларуси (по расчетам автора теневая экономика в 1995 г. составляла 42% ВВП, а в 2003 г. – 25-30%), деятельность многих фирм остается в «тени». Значительная часть хозяйствующих субъектов действует в промежуточной зоне между легальным и теневым оборотом, в которой соблюдаются формальные (правовые) нормы, но одновременно происходит их частичное нарушение. И решение об использовании теневых схем обуславливается экономической выгодностью, т.е. основной причиной являются высокие издержки деятельности в рамках закона.

Это, прежде всего, высокие ставки различных платежей (налоги, таможенные пошлины и т.д.), кроме того действуют и другие факторы,

способствующие к выходу из правовых рамок: нестабильность в экономической ситуации, несовершенство действующего законодательства, невысокая эффективность судебной системы. Размеры теневого бизнеса должны восприниматься своеобразной лакмусовой бумажкой на правильность проводимой экономической политики. Поскольку причины ухода капитала в теневую сферу в основном экономические, то и его «легализация», т.е. возврат в официальную экономику должен достигаться экономическими методами.

Для того, чтобы не допустить перелива капитала в теневой сектор необходимо создать такие условия в краткосрочном периоде, чтобы риск быть наказанным при уклонении уплаты налогов был очень высок. Налогоплательщики будут уклоняться от уплаты налогов до тех пор пока издержки при работе вне правового поля не превысят величину налогов:

$$p \cdot N < T,$$

где **p** – вероятность того, что налогоплательщик налогов будет изобличен;

**N** – штраф, налагаемый на налогоплательщика;

**T** – величина налогов.

Следовательно, в данном контексте стоит задача, чтобы подобрать оптимальные **p** и **N**, чтобы увеличить издержки теневого сектора и максимизировать поступления в госбюджет. В этом случае мы абстрагируемся от уровня коррупции, который снижает для бизнесменов уровень риска и неопределенности.

Чем больше нарушаются законы (формальные институты), тем ниже текущие издержки и выше текущий риск. И для многих бизнесменов возникла проблема упущенных возможностей. Если бизнес «теневой», то труднее привлечь инвестиции и кредиты. В долгосрочной перспективе легализация теневого капитала выгодны для более устойчивой конкурентной части бизнеса, который способен в ближайшее время компенсировать дополнительные издержки легализации за счет возросшего объема будущих доходов.

Построение механизма легализации теневого сектора предусматривает усиление государственного регулирования экономики, в результате которого должно осуществляться:

- преобразование фискальной в стимулирующую налоговую систему;
- реструктуризация элементов цены производства, повышение в ней доли воспроизводственных пропорций;
- сокращение налоговой составляющей цены, увеличивая при этом масштабы легального производства, а, следовательно, и увеличение поступления в бюджет.

Очень важным направлением в легализации теневого бизнеса будет осуществление Комплексного плана по стимулированию развития предпринимательства и дополнительному созданию объектов инфраструктуры поддержки и развития малого предпринимательства, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24 декабря 2003 г. № 1685. Предполагаемое решение позволит существенно сократить возможности нелегального использования денежных средств и сузить сферу функционирования теневой экономики за счет перенаправления значительных денежных сумм в легальный оборот. Это может оказать положительное влияние на темпы инфляционных процессов в стране как за счет привлечения средств в сферу материального производства, так и за счет сокращения некоторой части денежного предложения на товарном рынке.

**Е.П. ЛИСИЧЁНОК**

### **Теоретические аспекты управления интеллектуальным капиталом региона**

Предпосылки возникновения категории интеллектуального капитала региона, на наш взгляд, следует искать в эволюции подходов к понятию интеллектуальных ресурсов, как одного из видов экономических ресурсов и их роли в экономическом развитии предприятия и государства. Теоретические концепции происхождения категории можно представить следующим образом:

